Eradiquer la pauvreté et la précarité, une exigence politique centrale pour la gauche

Forum de débat et d'action

Jeudi 17 novembre 2005 de 18h à 23h

Salle de la Haute Folie Hérouville

Invitation

aux organisations politiques, syndicales et associatives,

à toutes celles et tous ceux qui souhaitent contribuer à l'élaboration d'une alternative,

Des dizaines de personnes attendent une initiative visible qui réponde  à deux exigences :

faire émerger  les exigences et les propositions alternatives aux politiques libérales par l’élaboration collective,par une dynamique unitaire et citoyenne permettant des actions communes et un cadre unitaire pour  l’ensemble des  échéances politiques prochaines.

C'est  cette coélaboration que nous souhaitons mettre en oeuvre aux travers de forums qui visent  à 

débattre de tous les éléments d'une alternative : exigences politiques (éradiquer la pauvreté suppose de changer radicalement les priorités libérales), propositions de programme (mesures d'urgence et réformes à plus long terme, textes à abroger...) et la stratégie (comment modifier le champ du possible politique par un processus démocratique unitaire à gauche). 

Nous vous proposons de vous inscrire dans cette démarche qui émerge un peu partout en France-sous des formes diverses, de créer des lieux démocratiques de lutte et d'élaboration de réponses politiques en vous associant à un premier forum avec un thème : 

« éradiquer la pauvreté et la précarité une exigence politique centrale pour la gauche »

18H15 – 2OH présentation du thème et  états des lieux:

interventions introductives : données économiques et statistiques, la pauvreté est au féminin, la ségrégation spatiale et sociale, la chasse aux pauvres est ouverte, mise en commun des réalités de la pauvreté aujourd'hui.

20h – 20h30 casse-croûte  organisé sur place

20h30 – 22h : nécessités de réponses multiples à la pauvreté : 

La parole aux partis et aux associations et syndicats pour  montrer qu'il y a des convergences sur les réponses. Points que nous proposons de mettre en débat :

· revenu social garanti, revenu de remplacement les termes du débat,indemnisation du chômage quelles positions et actions actions communes face à la renégociation UNEDIC ? Initiatives à prendre.

· quelles réponses sur l'évolution des qualifications? Comment ne pas laisser se dégrader la notion d'emploi décent ? L'exemple des services à la personne.

22h – 23 h quelle stratégie pour une alternative ?

un échange ouvert à ceux qui le souhaitent sur la stratégie portant à la fois sur des actions communes pour résister et poser les bases d'une alternative : observatoire de la maltraitance des chômeurs, collectif TGV, actions contre la ségrégation urbaine, contre la chasse aux pauvres... et sur la construction d'une alternative politique pour les prochaines échéances électorales classiques : quelle place voulons nous prendre en commun et pour quoi faire.

Alternative citoyenne ( après divers contacts avec des courants – Résistances... et militants politiques et associatifs qui sont d'accord avec cette initiative)

