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 La Fédération pour une alternative sociale et écologique 

La Fédération en Basse Normandie/ANPAG

Envoyée au NPA, au PCF, au PG, 

Caen le 29 juin 2009

Chères et chers camarades,

La Fédération pour une Alternative Sociale et Ecologique a adopté, durant le week end des 13 & 14 juin, deux textes que nous porterons à votre conniassance mais que vous pouvez déjà consulter sur le site. 

L'extrait ci-dessous explique notre demande de contact avec vous :

« Nous nous adressons à toutes les personnes et à toutes les forces sociales qui partagent ces objectifs. Au NPA, au PCF, au PG, à tous leurs militant-e-s comme aux écologistes opposé-e-s au libéralisme, aux associations solidaires, altermondialistes, progressistes, nous lançons cet appel : construisons l’alternative sociale et écologiste, féministe et antiraciste. Pour ne pas subir les crises, ensemble créons les conditions d’une dynamique politique.  Construisons immédiatement un cadre commun de mobilisation politique, autour de ce qui nous rassemble, dans les mobilisations comme dans les élections Abordons ainsi les prochaines élections régionales (voir la Déclaration adoptée le 14 juin). Donnons-nous les moyens de changer les rapports de force tout en débattant de la nécessaire transformation sociale et écologique ». 

Nous souhaitons vous rencontrer afin de discuter de la situation et de nos responsabilités communes à moyen terme : quelles propositions pouvons-nous promouvoir, en lien avec les mouvements de mobilisation ?

En particulier au niveau de la région, nous aurions des propositions précise à vous faire en particulier  concernant une université politique outil de débat et de formation en commun, sur un forum social local  qui a déjà fait l'objet d'un précèdent courrier.

Quelles perspectives nous donnons-nous pour les prochaines régionales ?

Nous sommes attentifs à pouvoir tenir cette rencontre dans un délai rapproché soit la semaine du 6 au 10 juillet soit la seconde semaine de septembre.

Cordialement

réponse NPA:

A : Anpag/La Fédération

Caen, le 9 juillet 2009

Chers amis, 

Nous avons bien noté votre proposition de rencontre. Comme vous le savez, nos organisations nationales échangent en ce moment, tant sur la riposte à construire face à la droite et au Medef qu’en prévision des élections régionales. Nous aurons l’occasion d’en tirer les conséquences localement. Quant aux actions à mener ensemble, nous proposerons à toutes les forces politiques et syndicales une campagne unitaire pour le droit à l'emploi et contre le chômage et la précarité (en s'appuyant par exemple sur l'appel des Etats généraux du chômage et de la précarité) en souhaitant que vous en soyez partie prenante.

Fraternellement,

Pour les comités NPA du Calvados : Michel Moisan

