MON CORPS M’APPARTIENT

Samedi 18 novembre, SOS TOUS PETITS fête ses 20 ans. Il s’agit d’une association catholique réactionnaire prônant  l’interdiction de l’avortement qu’ils qualifient de génocide. Ils voudraient refuser à chaque femme le droit de disposer de son propre corps. Ils se sont souvent illustrés dans des actions violentes visant des cliniques ou hôpitaux ainsi que des médecins pratiquant l’Interruption Volontaire de Grossesse mais également des patientes.

Pour commémorer leur triste anniversaire, ils organisent dans différentes villes de France, dont Caen, des marches pour célébrer la vie selon leurs dires mais en fait, il s’agit plutôt d’une célébration du machisme, de l’intolérance et de l’intégrisme catholique. Rappelons leur qu’un fœtus n’est pas un enfant ! Que l’avortement n’est pas un crime mais un droit ! Que la femme a le droit de choisir et n’est pas qu’un simple moyen de reproduction pour des mâles dominants !

Rappelons que l’avortement est un droit durement acquis avec, en janvier 1975, la loi Veil et que des intégristes de tous poils cherchent à la remettre en question. 

Dans de nombreux pays, il a été remis en cause, tels que la Pologne où l’avortement fut légalisé ; puis remis en cause pour n’être autorisé qu’en cas de viol ou indications médicales (cette « exception » est encore remis en cause par l’extrême droite et les associations catholiques polonaises). Dans de nombreux pays, l’avortement n’est toujours pas autorisé. C’est le cas par exemple en Irlande, à Malte et Chypre qui ne sont pas si éloignés de chez nous. Le Portugal, quant à lui souhaite mettre en place un référendum sur la question. N’oublions pas que l’interdiction de l’avortement n’est pas que la privation d’un droit, c’est également la cause de nombreuses morts ou complications suite aux avortements clandestins. 

Venez nombreux à la contre-manifestation du 18 novembre à Caen pour faire entendre vos voix contre tous ceux qui ne voient la femme que comme un outil de procréation qui n’aurait pas voix au chapitre en ce qui concerne son corps et sa vie. 

Rendez-vous Samedi 18 Novembre à 14h Place du Théâtre
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